

怀孕能否调岗降薪?企业不缴社保要赔偿吗?

两部门发布典型案例回应关切

新华社记者 姜琳 罗沙

用人单位能否因女职工怀孕调岗降薪?未给员工缴社保要赔偿吗?普通工作调换也受竞业限制吗?4月16日,人力资源社会保障部、最高人民法院发布新一批劳动争议典型案例,就相关焦点问题回应社会关切。

女职工怀孕了,用人单位就能调岗降薪?

赵某于2022年1月入职一家科技公司任工程师,双方订立劳动合同约定:赵某参与项目期间月工资为基本工资加项目岗位津贴,等待项目期间仅领取基本工资。

2023年2月,赵某告知公司自己怀孕了。公司未与其沟通便直接宣布“赵某退出所在项目组”,赵某反对未果后未再上班。后来公司以未参与项目为由,只给赵某孕期发放3000元/月的基本工资。赵某不同意并申请仲裁。

两部门介绍,本案中,公司要求赵某退出所在项目的行为,既不符合双方约定的等待项目期间的情形,也未征求赵某本人同意,更未经医疗机构证明赵某存在“不能适应原劳动”的情形,属于违反《女职工劳动保护特别规定》第六条规定、变相调整孕期女职工岗位的情形。

同时,该公司以赵某未参与项目为由降低赵某孕期工资标准,违反了《中华人民共和国妇女权益保障法》

第四十八条第一款、《女职工劳动保护特别规定》第五条的规定。因此,仲裁委员会依法裁决公司按照赵某“基本工资加项目岗位津贴”的标准,即17000元/月补齐赵某的孕期工资差额。

两部门明确,用人单位应注意依法保护女职工尤其是孕期、产期、哺乳期女职工的合法权益。如果孕期女职工能够适应原劳动的,用人单位应当尊重并保护女职工的劳动权利,不能通过变相调整工作岗位、提升工作强度等方式侵害其权利,也不能违法降低其工资及福利待遇。

企业没给员工缴社保,要赔偿吗?

李某工作期间,公司仅为其缴纳了工伤保险,李某自行承担了用人单位应缴未缴的基本养老、医疗等其他社保费用。李某通过申请仲裁、提起诉讼,请求公司支付用人单位应负担的社保费。

两部门表示,根据《中华人民共和国社会保险法》相关规定,用人单位未按照国家规定为劳动者缴纳社保,劳动者自行代用人单位承担部分系劳动者的损失,可向用人单位主张损失赔偿。本案中,公司应赔偿李某劳动关系存续期间用人单位应缴未缴的社会保险费损失。

两部门强调,用人单位不依法为劳动者缴纳社保属于违法行为,应当承担相应的法律责任。

2021年8月20日,刘某松在一家出租车公司担任司机期间,不幸因病死亡。由于公司此前未按规定为其缴纳社保,使得刘某松在世时社保缴费基数偏低,最终导致刘某松遗属领取的抚恤金远低于实际应得。其遗属通过申请仲裁、提起诉讼,请求公司支付抚恤金差额部分。

两部门介绍,出租车公司未依法为刘某松缴纳2017年5月至2018年5月期间的社会保险费,致使其遗属无法按照缴费年限满5年的标准领取6个月的抚恤金,只能领取到13766.64元。

劳动者因病或者非因工死亡,因用人单位未依法缴纳社保导致劳动者遗属少领取抚恤金等福利待遇的,用人单位应依法赔偿差额损失。因此,上述出租车公司应支付抚恤金差额的36633.36元。

普通工作调换,也受竞业限制?

竞业限制是在劳动立法中保护用人单位商业秘密的一项制度安排,本意是通过适度限制劳动者自由择业权以预防保护用人单位的商业秘密,进而维护公平竞争环境。

“但当前一些行业、企业出现了用人单位滥用竞业限制条款限制劳动者就业权利的情况,侵害了劳动者合法权益,影响了人力资源合理流动。”两部门表示。

2019年3月,李某入职一家保安

公司,并签订期限为2年的劳动合同。合同中的竞业限制条款约定,职工与公司解除或终止劳动合同后1年内不得到与该公司有竞争关系的单位就职,职工离职后公司按月支付当地最低月工资标准的30%作为竞业限制经济补偿。职工若不履行义务,应当承担违约责任,违约金为20万元。

2021年3月合同到期终止后,李某入职另一家保安公司担任保安。结果前东家以李某违反竞业限制约定为由申请仲裁,要求其支付竞业限制违约金。

两部门介绍,按照《中华人民共和国劳动合同法》相关规定,用人单位与“高级管理人员、高级技术人员”以外的其他劳动者约定竞业限制条款,应当以该劳动者负有保密义务为前提,即劳动者在用人单位的职务或岗位足以使他们知悉用人单位的商业秘密和与知识产权相关的保密事项。

本案中,李某的主要职责为每天到商业楼宇街区开展日常巡逻安保工作,明显难以知悉公司的商业秘密和与知识产权相关的保密事项,公司亦无证据证明其相关可能。双方约定的竞业限制条款不符合规定,不具有约束力。对李某支付竞业限制违约金的请求,仲裁委员会不予支持。

(新华社北京4月16日电)

酒泉卫星发射中心 全力备战神舟二十号任务

新华社酒泉4月17日电(李国利 杨子凡)神舟二十号载人飞船计划近日择机实施发射。记者17日从酒泉卫星发射中心获悉,中心全体参试人员正以昂扬斗志和严谨态度全力以赴备战任务,誓为祖国载人航天事业再立新功。

酒泉卫星发射中心是我国组建最早的综合性航天发射场,也是我国目前唯一的载人航天发射场,神舟一号至今的所有神舟飞船均从这里发射升空。

自去年10月开始,这个中心便陆续展开了发射场设施设备的年度检修检测。“发射区设施的全面考核目前已经形成了制度规范。进场前我们集中开展了运行检查,转发射区前又完成了全面的运行考核。”酒泉卫星发射中心贺鹏举说。

4月16日晚间,神舟二十号载人飞船与长征二号F遥二十运载火箭组合体转运至发射区。“之所以选择在晚上,是因为天气状况良好,没有大风沙尘,更适合转运。”酒泉卫星发射中心张芳说。

酒泉卫星发射中心地处巴丹吉林沙漠边缘,每年4月份都面临较多的大风和沙尘天气,这给火箭组合体转运和发射任务带来严峻的考验。张芳介绍,未来气象系

统将持续关注发射窗口天气变化情况,加大气象会商密度,对可能影响发射的气象因素进行专题技术研究,为后续神舟二十号载人飞船发射提供连续的气象分析和服务。

事实上,火箭组合体转运至发射区前,这个中心就已详细制定转运后的各项工作计划安排。“我们已经备好各类备品备件,做好各类情况的应急处置预案,强化工作人员的流程配合与操作演练,确保各项工作顺畅高效。”酒泉卫星发射中心谢廷政说。

发射场测控系统则针对应急预案进行演练和针对性训练,对以往出现的设施设备问题进行回想,完成多次设备联调联试。酒泉卫星发射中心柳翰介绍:“技术团队已完成全链条工作部署预案。我们也通过强化发射塔架作业人员的协同训练与标准化模拟演练,有效确保各系统在发射窗口能够实现无缝衔接与精准配合。”

后续,发射场区将按程序进行发射前的各项功能检查、联合测试及火箭推进剂加注和发射工作。目前,各系统参试设备状态稳定,人员准备就绪,静待神舟二十号发射升空。

我国充分发挥 中医药优势保障运动健康

新华社北京4月17日电(记者 田晓航)记者从国家中医药管理局17日举行的新闻发布会上获悉,我国充分发挥中医药特色优势保障运动健康,已有2000余家二级以上公立中医医院设置骨伤科、针灸科、康复科,1300余家二级以上公立中医医院设置推拿科。

国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司司长严华国介绍,国家中医药管理局高度重视运动健康相关工作,持续加强中医医院相关科室建设,同时建设了一批相关专业的国家中医优势专科,制定推广了包括急性腰扭伤、膝关节创伤性滑膜炎、踝关节扭伤等在内的一批中医优势病种诊疗方案,不断提高中医药防治诊疗运动系统相关疾病的能力和水平。

与此同时,国家中医药局积极发挥中医运动养生在健康促进、慢性病预防和康复中的作用,自2022年开始实施医体融合强健行动,鼓励有条件的中医医院教授传统体育项目,指导康复期病人练习适合

的传统体育项目;在中医药文化传播行动主题活动中,通过现场教学、互动体验等形式,带领群众练习八段锦、五禽戏;在校园中医药文化主题日活动中鼓励青少年了解练习传统体育项目。

“我们还注重加强科研支撑和人才培养,依托中国中医科学院望京医院建设了全国中医运动医学中心,布局建设了相关领域的重点研究室,开展中医药防治运动系统相关疾病研究,开展中医运动医学重点学科建设,培养学科带头人、学科骨干和学科团队。”严华国说。

据了解,下一步,国家中医药局将在持续提升中医药支撑和保障运动健康的能力、进一步加强中医运动医学重点学科和人才培养的同时,推进中医运动养生科普宣传和传统体育项目推广普及,倡导个人和家庭积极练习太极拳、八段锦等传统体育项目,鼓励在机关、企事业单位推广普及传统功法工间操,鼓励将儿童青少年脊柱健康、视力健康等方面的保健操纳入学校体育课程和课间操。

(上接一版)

破解成效困扰——“我也是推动者”

在抗淤分干渠的施工现场,机械轰鸣声中,一座座改革的“耳目尖兵”耸立在放水口涵,遥望宛如巨龙的渠道蜿蜒伸向远方。这不仅是水的通道,更是一条制度变革的轨迹,带着节水增效与可持续发展的期待,流向乡村振兴的更深处。

“咱们是省里唯一的试点,周边也没有参考,怎么看出改革成效呢?”部分农民内心为改革落地生效心存担忧。

为确保改革落地见效,金安区建立“区统筹、乡执行、村落实”三级责任体系,坚持清单推进,建立“清单

水价水权改革,给农民带来什么?

化、闭环式”推进机制,逐项完成改革工作任务;坚持专班负责,区发改委、财政局、水利局、农业农村局四部门联动,组建专业技术人员队伍包保指导;坚持高效联动,区直单位主动靠前,形成“政策制定—技术支撑—基层落地”全链条服务。同时,乡镇街建立“周调度、月会商”制度,充分发挥村“两委”作用,打通改革“最后一公里”。

改革是系统性工程。在“先建机制,后建工程”的改革工作思路指导下,用水权改革工程建设稳步迈向收官阶段。

84处干渠计量监测设施、60处村界断面量测水设施、10处岛式水位视频站等信息化建设全力推进,用水权管理信息一体化和金安区智慧水利平台建设不断取得新进展……为改革落地成效精准赋能,为推动农业增效益、农民增收、农村增活力提供坚实保障。

根据调查分析,全区年均农业节水可达4500万立方米,通过水权交

易可实现水资源变资产,节农补工、以工补农。截至目前,金安区在全区水权交易系统共完成12宗水权交易,总交易水量759.4万立方米,交易金额162.8万元。可观的水资源交易潜力,凸显了水权市场化改革释放的红利。

当每一滴水都被赋予价值,当每一寸土地都因水而兴,当每一双手都能触摸节水红利,这场“静悄悄的革命”便有了最坚实的根基,乡村振兴的画卷也必将更加鲜活动人。

文 / 明 / 健 / 康 绿 / 色 / 环 / 保

爱心互助 扶贫扶智

